

Murcia
SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

El Liberal

Murcia
Redacción, Oficinas y Talleres
CRÉDITO PÚBLICO
Número suelto 10 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal
ORGANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL.
ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA...

La labor municipal o la tela de Penélope

El municipio murciano no puede tener redención, porque dentro de esos discursos de murcianismo, de amor al pueblo, de altruismo gárrulo, se ve cada miserable!!!
Hemos estado años y años para conseguir un alumbrado digno y decoroso en los principales paseos de Murcia: la Glorieta y el Malecón; al fin se consiguieron y se gastaron muchos miles de pesetas en esos hermosos postes que ahora se pretende demostrar que no sirven para nada.

Hase restablecida de la dolencia que la aquejaba la señora doña Rosario Romero.
Lo celebramos.

Tire de pichón
Mañana miércoles día 4 se celebrará la suspendida tirada de entrenamiento, jugándose las Copas de los señores duques de Hornachuelos, marqués de Arneba, José de Madari y de la Sociedad.
Además habrán premios de señoras.—3 Enero.

BODA

En la iglesia parroquial de San Lorenzo se ha celebrado el matrimonio de la distinguida y agraciada señorita Matilde Olavel de André, hija de nuestro estimado amigo don Rosendo, con nuestro también amigo el culto farmacéutico don José Moreno Galvaehé.

Fueron padrinos la señora madre del contrayente doña Carmen Galvaehé, viuda de Moreno, y el padre de la novia.

Firmaron el acta, como delegado del juez don Luis Martínez López de Molina; y como testigos don José Ferrán, don Juan Antonio Barberán, don Luis Pardo, don José Moreno López, don Antonio Hernández Ros, don Manuel y don José Olavel, don Antonio Saura y don Juan Abellán.

Bendijo la unión el párroco del Javalí Viejo.
El acto se celebró en familia por la enfermedad de la madre de la novia.

Reciban nuestra enhorabuena el nuevo matrimonio y su distinguida familia.

Gobierno civil

El precio de los huevos
Debido a las gestiones hechas por el gobernador desde el jueves, se venderán los huevos en el mercado al precio de 2'50 pesetas la docena.

Por lo tanto, siendo ese el precio de tasa, convenido con los vendedores, el público debe negarse a pagarlos a mayor precio.

CARTAGENA

Huelga de tipógrafos
Los obreros tipógrafos de la imprenta de Emilio Garrido, tenían presentados hace ya más de un mes unas peticiones de aumento de sueldo.

El señor Garrido, bien porque considerase injustas esas peticiones o porque no las crea oportunas, no ha oído a ellas, dando lugar a que los obreros conforme anunciaban, declarasen la huelga hoy.

Por este motivo, hoy los diarios locales «El Eco de Cartagena» y «El Porvenir» se han visto en la necesidad de publicar solo una hoja, trabajando con escaso personal no asociado.

Los obreros huelguistas observan hasta ahora una actitud pacífica.
Las autoridades, a pesar de ello, tienen tomadas precauciones para garantizar la libertad del trabajo.

Fallecimiento
En Madrid ha fallecido la señorita Carmen Malo de Molina y Picó, hermana de nuestro amigo el farmacéutico de esta plaza don Agustín.

Partido de foot-ball
Ayer mañana jugaron un partido de foot-ball entre los «teams» Club de Regatas y Spor Abad, segundo equipo.

La lucha fué reñida no consiguiendo ninguno de los equipos apuntarse «tanto» en el «encuentro».
El equipo del Club de Regatas demostró ser muy bueno y sus componentes demuestran tener amor propio y querer tener un equipo notable.

Ecós locales
Esta mañana a las doce se ha verificado, seguido de numeroso y distinguido acompañamiento, el sepelio del cadáver de la señora doña Inocencia Martín García, viuda de R. Germes.

—Por escandalizar en la vía pública insultando a la autoridad, ha sido detenido el conocido «curda» Bonifacio Martínez Maché (s) Diablo.
—Ha marchado a Valencia la esposa del comandante de artillería señor Andreu y la bella señorita María Solé, hermana del reputado doctor don José.

—Se encuentra enferma la distinguida señora María Saincerón de Aznar.

—Se encuentra enfermo el virtuoso sacerdote don Francisco María.
—También continúa enfermo el conocido minero don Tomás Manzanares.—3 Enero.

Letras murcianas

EL AUTÓMATA

El ambiente de intelectualidad repleta y de sensualismos refinados, que constituyen la atmósfera de hoy marcan a los actos de los seres una nueva fase evolutiva, toda alarido pastoral. Esta atmósfera es densa, cargada de refinamientos que impiden los asombros, porque los humanos han perdido, bajo su capa anestésica, la hiperestesia primordial.

El gran ruido del mundo ahoga y suma en sí toda unidad sonora. Y hay que tener buenos pulmones para hacer que de nada valen las preocupaciones que algo que...

Un hombre curule en las lides de la vida quiere probar su voz en el momento de la plenitud. No es un novel, aunque le sea para la crítica, que aún no le juzgó. Ha elaborado en los silencios fecundos de los días que fueron tejendo la red de los años y de la experiencia, a la par que en la frente del creador araban los primeros surcos y hacían, más arriba, nacer, con los primeros desencantos, los primeros arañidos...

Pedro Martínez Vidal es un hombre consciente de su obra, de su larga obra que fué acumulando en el arco murciano para comenzar a exhibirla en el minuto propicio.

El sepulcro del Cid está cerrado con triple llave; no con una llave advenediza y viciosa, sino con una llave pura, castiza y seca. El pasado se ha roto; las gestas son puntos huidos en las lontananzas; lo elástico duerme bajo el polvo del olvido.

Nietzsche, Tostoyevski, Tolstoy, Kierkegaard, Emerson, Carlyle, Ibsen, Wilde, Verlaine, France, D'Annunzio, Maeterlinck, Gorki... han creado la nueva literatura, vencedora de elementos caducos que el tiempo aja y descomponen.

«Vivimos el momento cumbre de la pluma: ese momento que sorprende y despierta inquietudes, que siente espiritual predilección por aires de épocas desaparecidas, que trata de combinar un romanticismo de fende con un naturalismo corriente y galicismo.»

A pesar de todo, el «sé tú mismo» ibseniano se halla en fuga; el exótico torbellino gesticulante viste, en muchos puntos, de arlequín a las letras. Los maestros de insinuaciones y chabacanerías—como los «cultivadores» de esa cuña advenediza y viciosa del astrakán—morán los fabuleses plácidos de la impersonalidad y del desquido. Crean literaturas de momento, fugaces y rápidas como esas estrellas que, en las fiestas cósmicas, cruzan por el terciopelo de la noche, desapareciendo en la inmensidad.

«Pobres literatueros, padres de tales obras, que logran atraer, tan solo a cuatro ilusos romos de cultura, presbitas o míopes! Trozos de vidrio en el campo de las letras, que deslumbran un instante porque logran recoger, en la mezquina superficie de sus cuerpos retos, un destello de sol!»

La verdadera cristalización de un temperamento de artista rara vez se efectúa felizmente. Es necesario el entusiasmo proselitista que acoja a los jóvenes para que sus obras hablen en lengua propia.

La Humanidad padece un lamentable extravío y sus errores sin fin se multiplican cada vez más, hasta llegar al límite del absurdo flagrante, desde el cual fuerza es retroceder en busca del error de comienzo. Las revoluciones de este siglo se movilizan en ese avance del error, hasta que la gran muralla del absurdo detiene su avance. Hoy lo más revolucionario es volver hacia atrás. El verdadero centro es el de la esfera de las paradojas encilladas. Y si no buscar un camino fuera del tiempo y de la historia. Puede que esto sea una ficción. Más en último caso la vida humana está urdida de la finísima trama de los sueños, como dice Shakespeare.

Martínez Vidal, un escritor de al-

ma, que sabe abrir horizontes de emoción, a fuerza de genuinas y regionales cadencias, vertió en estas dialogadas presas de «El Automata» raudales de íntimo verismo espiritual, que se deslizan serenos por los cauces dramáticos.

Supo huir de las tiradas sonoras, de los inútiles apartes, de las formas puramente efectistas. Aunque a menudo caiga en el defecto de los monólogos. Pero Martínez Vidal construye a grandes planos y crea personajes de un individualismo mordaz, filante y seguro, que le redime de lo que pudiéramos llamar máculas del «métier».

Abierta en los periodos amplios, que dan a los momentos-cumbres de la acción dramática rotundidades deslumbradoras. Junto a la escena ríspida y fuerte ostenta langores matizados en felinas actitudes, que descargan la tensibilidad psíquica.

Un anhelo de ansias destructoras y dominadoras pretende ahogar el grito del vasallo que espera hallar justicia del centro de las almas, eje de romanticismos. Cuanto más próximo del ideal ese anhelo, más se acerca al eje. Pero...

El regionalismo que pueda caber en ellas no es la abnegada tradición de formas, sólo entendida por quien la escribe: es universalidad esperádica, que lleva en sí el espíritu de la región. No es cosa circunscripta, que se narra en el dialecto que le corresponde.—¡Oh, esos libros tristes de Rusiñol, «Oraciones, fúls de la vida...» ¡Ah, el «meigo» encanto de «Aires d'a miña terra», de Curros Enríquez!—Es el corazón puesto sobre la palma de la mano, bajo una luz que impresione todas las retinas: así, Martínez Vidal, descubre la entraña de Levante.

En «El automata» se ha plasmado esa innata fuerza étnica y folklórica que glorifica toda buena producción literaria que la posee. Es algo así como un triunfo de transparencias despejadas, de blancuras espirituales metafóricamente expresivas que, teniendo por fondo el Mar Latino florido de espumas—de aquellas espumas que se hicieron carnes en Venus—fue teatro de patriotismos fuertes.

De esta extraña compensación de elementos surge la obra: le sereno—«la vida plena es serenidad»—le sugiere al espíritu la amplia visión, llena de opulencia sensual, del ambiente. La acción de la obra se lleva a cabo ante una sierra levantina que separa al espectador de un inmenso zafiro líquido, que tal vez guarde en su fondo, desde hace treinta siglos, restos de la barca de Ulises...

La trama que urden los personajes, hábilmente tejida por Martínez Vidal, tiene en sí emoción e interés. Los «muñecos» que han de hacer la farasa—como en su exagerada modestia diría su autor—pueden hombrear con los grandes tipos de la escena.

Están pintados de modo tal que su hechura, de trazo seguro y certere, los dibuja poderosamente sobre el claro fondo de que se destacan. La figura del doctor posee un positivo verismo, muy bien observado por el dramaturgo. Pero donde culmina el acierto de Martínez Vidal es en la creación de la personalidad patológica de Mario, el automata, cuyos trastornos psicopáticos son tan patentes y reales que resistirían el análisis psiquiátrico de un frenopató.

La emoción total que vibra en el drama se deshace en el instante mismo de pasar de la sensación a la conciencia. El interés crece a medida que nos adentramos por el conjunto circunstal, sin que los fulgores demasiado espirituales consuman, en combustiones rápidas, nuestra fuerza psíquica.

No es la prosa de Vidal un algo inquietante entre platónico y opúscuro, a lo Renacimiento florentino. Es la serena mesura estatuaría y bella de los mármoles clásicos, sin miedo a un critismo a l'antico, que pudiese indicar una revolución peligrosa. No. Vidal está ya curado de vacilaciones, y su léxico es el que hablan las figuras de «El automata», el de sus artículos de crítica teatral, el de sus ensayos de toda su producción, que en la sede del arte...

Reciba su «fígida viuda, hermanos, y demás familia nuestro sentido pésame a la vez que rogamos a nuestros lectores una oración por su alma.

Fiesta de Reyes

En la Casa de Misericordia
La caritativa y bondadosa señora doña Elena Quintanilla de Virgili, ha querido completar la simpática obra que venía poniendo en práctica en años anteriores, para proporcionar algún regalo a los pequeños asilados en el día de Reyes.

Para ello ha buscado y conseguido la cooperación de las distinguidas damas señoras de Cuadrado Llanos, señora doña Angela Benítez de Chápoli, señoras de Sigler Romeo, de Mazón Torredillas, Novella Valero, Fairén, Sandoval, Guizarro Orta, García Izquierdo, Gómez Ortega Cisneros, Mas Tamayo, Margarita Chápoli y Caridad Vidal; señora doña Joaquina García de Durán, señoras de Abellaneda y de Rebordosa.

Por otro lado don José García Martínez ha regalado un sin número de juguetes que las Religiosas de este centro benéfico han escogido en la fábrica de dicho señor, con entera libertad de elección.

Sumados estos a los donados por las señoras ya referidas, dan un total que hace presumir un brillante reparto como no se ha hecho desde hace muchos años.

Con tan poderosa ayuda se ha organizado una fiesta de Reyes que ha de tener la solemnidad que el caso requiere.

Se celebrará misa solemne de pastores, a las diez, en la iglesia de la Casa; después de la cual se hará el reparto de juguetes en el patio de niños, siendo pública la entrada y amenizado el acto por la banda del establecimiento que ejecutará un escogido programa.

Como complemento se distribuirá después comida extraordinaria a todos los asilados.

Las personas que al enterarse de esta fiesta simpática con ella y deseen contribuir a la misma, dándole así mayor esplendor, pueden hacerlo mandando sus obsequios a la señora de Virgili o a la Madre Superiora de la Casa de Misericordia.

Letras de luto

Con sentimiento hemos sabido el fallecimiento del que fué nuestro querido amigo el conocido y laborioso industrial don Manuel Medina Noguera, ocurrido en la noche del lunes último en la villa de Fuente-Alamo, donde se encontraba accidentalmente.

El señor Noguera era persona muy estimada en esta capital por su amabilidad y bondadoso trato. Su entera tuvo lugar ayer en la citada villa asistiendo lo más distinguido del comercio y personalidades.

Reciba su «fígida viuda, hermanos, y demás familia nuestro sentido pésame a la vez que rogamos a nuestros lectores una oración por su alma.

Este día se celebrará en la iglesia de Santa Eulalia, una misa de duelo, a las nueve, por el alma del que en vida fué don Mariano Prieto, se Córdoba, médico de la beneficencia provincial.

Aprovechamos esta ocasión para enviar nuestro sentido pésame a sus afligidos viuda e hijos y a sus hermanos don Manuel, don Luis, doña Dolores, y a su hermano político nuestro compañero en la Prensa don Augusta Vivero.

El Seguro obligatorio contra enfermedades

Por teléfono Madrid 8, a las 6 t.

En la última reunión celebrada por el Real Consejo de Sanidad, se examinó, aprobándolo, el proyecto de Seguro obligatorio contra las enfermedades.

Dicho proyecto representa un gran beneficio para las clases trabajadoras y media, porque mediante un pequeño sacrificio personal podrán tener asistencia médica y socorro en metálicos durante la enfermedad, en cantidad algo menor que el jornal que disfrutan.

El ministro de la Gobernación ha interesado la ampliación de este proyecto, pasándole al ministerio del Trabajo para que le informen los técnicos de este departamento.

LA SEÑORITA
Doña Carmen Malo de Molina y Picó
Ha fallecido el día 3 del actual en Madrid habiendo recibido los SS. Sacramentos
R. I. P.
Sus sentidos hermanos don Manuel, doña Teresa, don Luis, don Agustín, don Julio y doña María; hermanos políticos don Isidoro de la Cierva, doña María Picó, doña Mercedes Cuesta, doña Almudena Justo; tíos, primos, sobrinos y demás familia:
Al comunicar a sus amigos y personas piadosas tan dolorosa como irreparable pérdida, les ruegan una oración por su alma.
Murcia 4 de Enero de 1922.

Un banquete

El próximo domingo, a la una de la tarde, se celebrará un banquete en el hotel Amat, en honor de nuestro compañero en la Prensa el director de «La Verdad» don Francisco Martínez García, por el triunfo alcanzado en recientes oposiciones ganando una cátedra de Instrucción.

Espinardo

El domingo a las tres de la tarde se llevó a efecto el descubrimiento de la lápida en la calle que desde el año 1877 se titula de Francisco Flores Muelas, y en cuyo solemne acto hizo uso de la palabra don Fulgencio Martínez Roca, que en representación del pueblo dedicó sentidas frases de merecido elogio hacia el feo tejado.

A continuación dirigió la palabra a la numerosa concurrencia don José Flores Guillamón, que le hizo en representación del Casino de este pueblo, interpretando en párrafos de elocuencia, la importancia de tan hermoso acto, a la par que otorgó merecidas frases de admiración y cariño para el homenajeado.

Por último y en representación del Ayuntamiento y alcalde de Murcia don José Pérez Mateos descubrió la lápida y temó la palabra nuestro querido amigo y calto concejal don Juan Díez Sánchez, que con un característico elocuencia hizo resaltar la importancia de este homenaje en prueba de respeto de hacia aquel que en vida fue modelo de las virtudes laborales, caritativas y amorosas de su pueblo.

El acto en conjunto resultó solemne y grandioso, para dar las gracias a la numerosa concurrencia en nombre de la familia, volvió a usar de la palabra nuestro querido amigo y presidente del Casino don José Flores Guillamón.—J. Garrigós.

NOTICIAS

Se encuentra restablecido de la enfermedad sufrida, y al frente de su destino, el empleado del Gobierno civil don Mariano Méndez Gutiérrez. Le celebramos.

Un bock de cerveza y una pescadilla frita, de Cádiz, es lo más exquisito que se expende en los Bares Oriental y Díez.

Al falso imitador que vil y artero busca al Licor del Polo imitaciones arrancarles debieran los raigones por plagador y necio compañero.

Banco de Cartagena  
CALLE DE ANTONIO

Interés anual 4 por 100  
Las imposiciones comienzan a distribuir del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega de la Caja.

Revista del Mercado

Liverpool, 28 Diciembre 1921.

Hoy se ha verificado la apertura en esta después de las pesadas fiestas de Navidad. El mercado se ha encontrado escasamente surtido de géneros y lo ha sido por la suspensión casi completa del trabajo en estos últimos tres días. Mejor que haya sido así. Los compradores no suelen acudir a la primera venta después de Navidad con sobradas ganas de entrar en operaciones importantes.

El tiempo que ha hecho durante las fiestas no ha sido a pedir de boca. Si las temperaturas han sido benignas para la época, en cambio lluvias copiosas las han agnado en parte.

Naranja.—4.800 medias cajas de Valencia, cobijándose en el poco descargado del «Godosund» hasta media día del sábado pasado, y por lo reducida de la oferta, esta ha tenido colocación con demanda bastante regular a tipos en general, más ventajosos que los que rigen el 28 del corriente, notándose la mejora en las segundas y terceras, de 300 y 360 Medias de 504 apenas si acusan alteración. Lotes catalogados en primera registran poca diferencia sobre los precios pagados por segunda. Entre primeras dudosas y segundas buenas no hay pié para ello.

Medias de Valencia, de 300, de I, de 14'6 a 16'; de II, de 14'6 a 16'; de III, de 11'0 a 14'3; en general, I, a 14'6. De 350, de I, de 10'0 a 11'6; de II, de 10'0 a 11'0; de III, de 9'6 a 9'9; en general, I, de 10'6 a 10'9; II, de 10'0 a 10'6. De 504, I, de 12'8 a 13'8; II, de 11'6 a 12'9; III, de 10'6 a 11'0; en general, de I, de 12'6 a 13'0.

Mandarinas.—700 bultos de Valencia que han tenido aceptación regular a las cifras siguientes: Cajas de 50 mm, de 1'0 a 1'8; de 55, de 1'2 a 1'7; de 60, de 1'5 a 1'9; de 65, de 1'11 a 2'1 y de 70, de 1'8 a 2'4.

Las existencias de naranja visibles, son: Por el «Stensas», «Londón» y res-

LA SEÑORA  
DOÑA JOSEFA MATEO ROSSIQUE DE RIOS  
ha fallecido el día 1 de actual  
HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES  
R. I. P.  
Su afilido esposo, D. Mariano Rios Guillamón; hijos D.ª Carlota, don Alfonso, Director interino de las Escuelas Graduadas Clervia-Pañafiel; y don Segundo Rios Mateo; hijos políticos doña Emilia Guzmán Martínez y don Luis Jiménez de Zadaña Lisson García; nietos; hermanos don Francisco, don Antonio, doña Purificación (ausente) y don Sebastián; hermanos políticos doña Purificación Larrosa, doña María Egea y doña Carmen Crespo Molina, sobrinos, primos y demás familia:  
Tienen el sentimiento de comunicar a sus amigos tan irreparable pérdida y les invitan al funeral que tendrá lugar mañana jueves a las nueve, en la iglesia rectoral de San Miguel, anticipándose por ello su eterna gratitud.  
Murcia 4 de Enero de 1922.

EL SEÑOR  
DON MANUEL MEDINA NOGUERA  
ha fallecido el día 2 del actual  
en la villa de Fuente-Alamo, a los 50 años de edad  
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS  
R. I. P.  
Su sentida esposa, doña Fuensanta Carrillo Marin; sus hermanos don José María y don Mariano (ausente); hermanas políticas doña Teresa Seguí y doña Concepción García; sobrinos, primos y demás familia:  
Suplican a sus amistades lo tengan presente en sus oraciones, por cuyo favor les quedarán eternamente reconocidos. Su entierro tuvo lugar en la citada villa en el día de ayer.  
Murcia 4 de Enero de 1922.

to del «Godosund», descaudo \$1.500.  
Por el «Remate» y «Rios y Tautlet», a la espera, 24.500.  
Por el «Turri Askar», de Cartagena, 1.638 mandarina y 3.915.  
Por tres barcos que se esperan dentro de unos días, \$4.535.  
Cebolla.—En subasta 1.200 cajas de Valencia, las cuales han sido disputadas a los tipos siguientes: 4's, de 24 a 26; en general, de 25 a 25'6; de 5's, de 23 a 22; en general, de 20 a 21 y de 6's, de 28'6 a 30'6.  
Limón.—Sobre 3.000 bultos principalmente de Sicilia, haciéndose desamienos en un mercado de 300 para el artículo: Cajas de 36, en I, de 7 a 8'3 y de 800, de 5'6 a 5'9, refriados a estos tipos al artículo italiano.  
De Málaga, género viejo, en I, cajas de 420, No. 1, a 7'3 y No. 2, de 5 a 5'6.  
Cajitas de Trípoli, en I, a 6.  
Manzana.—2.500 bultos de los Estados Unidos, principalmente cajitas de 11 a 16.—L. Concol y Co.

Guerrero hubo de marchar anoche a Madrid y ello nos hace suponer que las negociaciones para un arreglo sufrirán un aplazamiento.  
Por mas que, según ayer manifestó aquel a los periodistas, no se le había comunicado aún el resultado de la huelga referida.

Instrucción publica  
De la Sección  
Por real orden de 23 de Diciembre último, han sido ascendidos los siguientes maestros de esta provincia: A 5.000 pesetas: Don Amós Bravo y don Eduardo Martínez Gracia. A 3.000 pesetas: Don Juan Ruiz Selva, don Emilio Soriano, don Francisco García Tormel, don José Gil Bernal, don Juan José Ripoll, don José Andanio, don Antonio Cueto y don Emilio Díaz.  
A 2.500 pesetas: Don José Olimén. Además se dispone ascenden a 2.500 pesetas todos los maestros que pertenecían a las series séptima y octava.  
También ascienden al mismo sueldo los maestros relacionados en las reales órdenes de 28 de Abril, 19 y 20 de Mayo, 22 de Junio y 3 y 7 de Julio, todas del año 21.

La Unión  
Circo Teatro  
Para hoy anuncia este favorecido coliseo el debut de la notable y bella estrella de variedades Maruja del Oro, artista que disfruta de gran reputación.  
Es de elogiar la actitud de la empresa del Circo, que demuestra su deseo de agradar al público que tan bien le corresponde, contratando artistas de tanto mérito como lo es Maruja del Oro, una de las cancionistas de más positivo valer.  
Baile  
El pasado domingo y para solemnizar la entrada del año, celebró uno, que se vio muy concurrido, la sociedad de Socorros Mutuos de La Marquinista de Levante.  
El espacioos salón de la referida sociedad se vio favorecido por el elemento femenino más elegante y distinguido de la ciudad.  
Nuestra enhorabuena a los organizadores.

ALICANTE  
Acerca de dos conflictos  
Los cocheros  
Sigue pendiente de solución el conflicto suscitado como consecuencia de la implantación del nuevo arbitrio municipal sobre las paradas de los carruajes de alquiler. Los dueños de los mismos mantienen su actitud resuelta contra dicho impuesto y decididos a que no prevalezca han retirado de la circulación sus coches: no prestan servicio ni en el interior de la ciudad ni en las estaciones.  
Los referidos cocheros han publicado una hoja en la que exponen los motivos de sus quejas. Están ya demasiado agobiados por tanto impuesto, tanto arbitrio y tanta gabela.  
Actualmente pesan sobre ellos los impuestos siguientes:  
Por contribución industrial, por cada caballo, 14'35 pesetas.  
De la calle a la cochera, 6'25.  
Por la tabilla para circular por las carreteras, 1.  
Por el tránsito rodado, al mes, 5'00 ídem.  
Por licencia de carruajes, 2'10 ídem.  
Y ahora se pretende que por arbitrio de puestos abonen cinco, diez y quince pesetas, según el punto de parada.  
Es decir, cinco pesetas los que tienen su puesto en la plaza de la Constitución; diez, los que ocupan la calle de San Fernando; y quince los que se detengan en la plaza.  
Aparte esto, parece ser que se les exige una rebaja en la tarifa por servicios.  
Dicen los cocheros que les es imposible pagar. Y añaden que están firmemente dispuestos a mantener su actitud hasta que el Ayuntamiento se decida a suprimir el nuevo arbitrio.

Viajeros  
Han salido: para Madrid el reputado doctor, paisano nuestro, don Amador Rosique, inspector de Sanidad de Segovia y su provincia; para Manzarrón, don Julián Pujol; para Motana, nuestro querido amigo y paisano el secretario de aquel Ayuntamiento don Manuel Carrillo.  
Enfermos  
Lo están en cama nuestro muy querido amigo el distinguido médico don Manuel Rodríguez y su bella y virtuosa señora doña Para Martínez.  
Hacemos votos muy sinceros, por la mejoría de tan distinguidos y estimados señores.—G.

Vida Religiosa  
SANTORAL  
Día 4 de Enero de 1922.—Míseros.—Santos Tito, ob.; Prisco, Prisciliano, Cayo, Aquilino, Eugenio, Marciano y Trifón, mrs.  
La Misa y Oficios divinos son de la octava de los Santos Inocentes, con rito simple y color encarnado.  
Mes de Enero  
El mes de Enero consta de 31 días. Está consagrado al Niño Jesús.  
El toque de Alba por la mañana a las cinco y media.  
El toque de Oraciones por la tarde a las cinco y media.  
El toque de Ave María por la noche a las nueve.  
Vela y Alumbrado  
Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.  
Se reserva, con Bendición, por la tarde a las cuatro y media.  
El día 4 de Enero de 1922.—Estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de Madre de Dios.  
El día 5.—En la Merced.  
CULTOS  
En la Catedral.—El coro por la ma-

En resumen, que el público salió muy satisfecho y dispuesto a volver hoy a llenar el espacioso teatro de la calle de Caravija.  
Nuestra felicitación a la empresa.  
D. S. S.

De Fomento  
Por teléfono  
Manifestaciones de Maestro  
Madrid 3, a las 5 t.  
Maestro recibió a los periodistas.  
Los manifestados que se ocupa del conflicto ferroviario de las líneas de Medina a Salamanca y frontera de Portugal.  
Hasta ahora solo se ha logrado que los equipos militares sustituyan a los huelguistas.  
Añadió que ha resuelto el congreso ratificando a la compañía Marítima Ilesña Interinsular los servicios que venía prestando de correos a las islas Canarias.

Espectáculos  
ROMEA  
«El lego de San Pablo» fué la zarzuela que anoche puso en escena la notable compañía de González Serna. En esta obra obtuvieron los elementos de la compañía un franco éxito, especialmente la señorita Soler y el tenor cómico señor Cano que fueron muy aplaudidos.  
También el actor Navarro con su gracia peculiar, hizo anoche, como en todas las anteriores, las delicias del público, el cual celebró muchísimo su meritisima labor.  
Los demás miembros de la compañía también contribuyeron al éxito de la obra.  
El público bastante numeroso, por cierto, salió anoche muy satisfecho de la labor realizada por los artistas.  
Es lástima que ahora que el público comienza a encariñarse con los artistas que actúan en el ROMEA esté el contrato con la empresa en sus postrimerías.  
Esta noche se llevará a la escena «La casta Susana» en la que los artistas hacen una verdadera creación, según las referencias que tenemos.

ALICANTE  
Un hombre muerto  
Alicante 3, a las 6 t.  
En el barrio de San Antón, del vecino pueblo de Villajoyosa, ha ocurrido un sangriento suceso del que ha resultado víctima José Climent Seva (a) Rostell.  
Este y Tomás Sellés Llineres (a) Tonina, rieron por causa de una venta realizada de leña.  
Rostell recibió un cuchillada en la región torácica, que le asestó el Tomás, produciéndole la muerte instantánea.  
Ambos contendientes eran hermanos políticos.—Rogel.

Sección financiera  
COTIZACION  
Madrid 3.—A las 3.  
Interior... 67'70  
Ext. .... 00'00  
Próximos... 00'00  
Amortizable... 90'23  
Amortizable nuevo... 90'25  
Banco... 900'00  
Tabacos... 265'00  
CAMBIOS  
Francia... 53'70  
Libras... 28'20  
Marsa... 3'60

La asamblea universitaria  
Por teléfono  
Sesión Inaugural  
Madrid 3, a las 6 t.  
En el salón de actos del Consejo Superior de Instrucción pública se celebró la sesión inaugural de la asamblea universitaria.  
Ocupó la presidencia interinamente el subsecretario de Instrucción.  
Abierta la sesión, se procedió a designar la mesa definitiva, siendo elegido presidente el doctor Martínez Vargas, decano de la Facultad de Medicina de la Universidad de Barcelona.  
Este pronunció un elocuente discurso abogando por que los resultados de la asamblea sean beneficiosos para la enseñanza.

La huelga minera  
Por teléfono  
Madrid 3, a las 6 t.  
El gobernador de Oviedo telegrafió al ministro de la Gobernación diciéndole que el Sindicato minero presentó en la alcaldía de Sama de Llanera un manifiesto exhortando a la huelga general para hoy.  
El ministro no ha vuelto a recibir ninguna noticia respecto a si se incluyó el paro en la zona minera.

Cartagena  
Por teléfono  
Una anciana sufre quemaduras  
Cartagena 3, a las 12 n.  
La Cruz Roja del barrio de Los Dolores condujo a las diez de la noche al hospital de Caridad a la anciana Ana María Soto, natural de Murcia, que encendiendo un brasero en el sitio conocido por las Cuevas de los Barreros, se prendió fuego a las ropas.  
Sufrió quemaduras de primero y segundo grado en todo el cuerpo.  
La anciana quedó en el hospital en estado grave.  
Una persona conocida ingresa en la cárcel  
El Juez de Instrucción, habiendo encontrado irregularidades en asuntos de quintas en el Juzgado municipal, ha decretado el ingreso en la cárcel, a última hora, de una conocida persona que desempeñaba un importante cargo en dichas oficinas.—Pelayo.

La guerra económica con Francia  
Por teléfono  
Un ruego al rey  
Madrid 3, a las 6 t.  
El presidente de la Cámara de Comercio francesa en Barcelona ha dirigido un telegrama al presidente del Consejo.  
Le ruego transmita al rey y acepte para él las felicitaciones y la expresión de su confianza, con el claro criterio y buen sentido de los Gobiernos francés y español, para que desaparezca el estado actual de guerra económica e intervenga cuanto antes para la consecución de un Tratado provechoso para ambos países.

El examen de los aranceles  
Por teléfono  
La primera reunión  
Madrid 3, a las 6 t.  
A las seis y media de esta tarde se celebrará en el ministerio de Hacienda la primera reunión de los ministros y los técnicos para examinar los aranceles.  
Todos los ministros han recibido invitación, indicandoles que la asistencia no es obligatoria.  
Aunque se había dicho que era probable que se celebrara hoy Consejo de ministros, estos no han recibido citación para ello.

Banco de España  
Por telegrama  
Reunión de accionistas  
Madrid 3, a las 11 n.  
Se ha celebrado junta extraordinaria de accionistas del Banco de España para examinar la nueva ley del privilegio que discutirá para los nuevos estatutos.  
Se reunirá el lunes próximo.  
Se insiste en que el gobernador del Banco señor Sedó piense presentar la dimisión del cargo inmediatamente de que sean aprobados los nuevos estatutos del Banco.  
El subgobernador señor García Escudero, a quien se le ha ofrecido el cargo de comisario regio del Consejo Superior Bancario se resiste a aceptar el cargo por no dejar de pertenecer al establecimiento en donde ha prestado servicio tantos años.

Puntos de venta de EL LIBERAL  
En ALBANYA: Kloro Madrileño de Juan Bonillo Biles, Paseo del Prta. s/n.

LA ACTUALIDAD POLITICA

El regreso del ministro de la Guerra

El general Weyler dimite el alto cargo que desempeñaba

Por teléfono

Llegada a Madrid

Madrid 3, a las 5 t.

En el expreso de Andalucía ha llegado a Madrid el ministro de la Guerra.

El tren llegó con una hora y tres cuartos.

En la estación esperaban a Cierva el presidente del Consejo y los ministros de Estado, Gobernación y Fomento.

También salieron a esperarlo las autoridades y comisiones del Cuerpo de guarnición.

Como Maura tenía que despachar con el rey, se ausentó de la estación antes de que el expreso llegase.

Más detalles de la llegada

Madrid 3, a las 6 t.

Cierva, al descender del vagón habló con los ministros, autoridades y amigos, a los que mostró su gran satisfacción por la excursión verificada en tierras africanas.

Después de despachar Maura con el rey se trasladó al ministerio de la Guerra con objeto de saludar a Cierva y de cambiar con él impresiones sobre el viaje.

Cierva en Palacio

A las doce y media llegó Cierva a Palacio.

Al entrar dijo a los periodistas que traía muy buenas impresiones del viaje.

También dijo que había sido muy obsequiado.

Hablando de Xauen dijo que es una ciudad maravillosa. Está rodeada de montes y tiene muchas monedas.

Los periodistas le preguntaron si había traído alguno, a lo que respondió que sí, que traía varios micos al cuidado de dos negros.

A esto, agregó Cierva, obedeció el retraso de casi dos horas que he traído, porque las gentes se aglomernaban en la estación para poderlo ver.

Vienen dedicadas a algunos políticos y a personas que no son políticas. Me parece que serán aceptados.

Respecto a los prisioneros sigue tramitándose el asunto, aunque traigo muy buenas impresiones.

Los periodistas preguntaron cuándo se reanudarán las operaciones a lo que respondió que tan pronto como se normalicen los servicios.

También le dijeron que parece han desaparecido los rumores que circulaban sobre próximos acontecimientos políticos.

Cierva replicó: — ¡Si vieran ustedes que cosa producen estas noticias de los periódicos en el campamento!

La dimisión de Weyler

El general Weyler estuvo en Palacio de uniforme.

Manifestó a los periodistas que iba a dar cuenta oficial al rey de haber presentado esta mañana la dimisión de la jefatura del Estado Mayor Central.

Entró en Palacio, pero salió sin haber visto al rey, por encontrarse éste conferenciando con Cierva.

Por teléfono

Duración de la conferencia

Madrid 3, a las 9 n.

La conferencia sostenida entre el rey y Cierva duró cerca de dos horas.

Invitado por el monarca, el ministro se quedó a almorzar en Palacio.

Saló a las tres y media de la tarde.

Hablando con los periodistas el ministro se mostró sorprendido de que estuvieran todavía aguardándole los periodistas.

Estos le dijeron que había estado en Palacio el general Weyler para presentar al rey la dimisión de la jefatura del Estado Mayor Central.

Cierva replicó: — Esta mañana me la ha entregado a mí y yo se la he aceptado. Pronto nombraré el sustituto aunque no puedo adelantarme nombre alguno porque necesito meditarlo.

No me ha sorprendido la noticia—añadió—porque ya lei en la Prensa el envío de la dimisión mientras yo estaba en África cuidando de aquellos asuntos. Ahora vengo aquí y me encuentro todas estas cosas.

— Parece—dijo un periodista—que Weyler ha venido a rechazar el mico que pudiera corresponderle.

— ¡ Hombre, no! — exclamó el ministro—; es demasiado respetable para que yo se lo adjudique. Lo que pasa es que está muy cansado porque tiene muchos años.

Después le hablaron los reporteros sobre el viaje del rey a Melilla.

El ministro contestó que nada había en concreto sobre este particular.

que los micos que he traído no son bastantes.

— ¡ Botones, va usted por más micos? — dijo un periodista.

— A eso solamente, no—replicó Cierva—, pero ya saben ustedes que soy torpe y si hacen falta los traeré.

Le hablaron luego de los sueltos que ha publicado «La Correspondencia Militar», diciéndole que parece está enfadada con él.

— Cierva replicó: — No lo creo. A los periódicos les sucede lo que a los hombres que tienen enfermedades; que algunas veces parece pierden el juicio.

Un reportero replicó: — Es que no son los periódicos, sino los hombres, porque esta vez han sido los directores de periódicos quienes han hablado. Parece que estos se llaman a engaño porque no se ha cumplido todo el programa del viaje, especialmente la ida a Tánger.

— Desde luego—contestó el ministro—ha habido que precipitar el viaje.

— ¿Qué hay del nombramiento de Sanjurjo?

— Nada; que es comandante general de Melilla.

— ¿Pero no se hizo el nombramiento con carácter provisional?

— Sí, pero en España hay cosas provisionales que duran todavía.

— ¿Y la enfermedad del general Neira?

— No pasará pronto.

El ministro hizo una pausa y añadió: — No los parece a ustedes que sería mucho mejor no ocuparse de los periódicos de estas cosas, que son tan deliciaosas?

— Es que la gente ha hablado mucho de eso y durante su ausencia parece que se ha enredado más la madeja enredo de las Juntas de Defensa.

Cierva exclamó: — ¡Ay Dios mío, cómo está esto de tontería! ¡Está todo perdido! Está visto que para sentir con placer de pensamiento y con tranquilidad de espíritu es necesario ir a Xauen.

Un periodista interrumpió: — Es que «La Correspondencia Militar»...

— ¡Pero hombre—replicó vivamente el ministro—me hablan ustedes de ese periódico como si fuera el Timonel!

— ¿Cómo dicen que es órgano de la Junta militar? — dijo otro reportero.

— ¡El órgano de Móstoles! — exclamó el ministro.

— ¿Organillo si parece ser — replicó el reportero.

— Nada de eso—dijo el ministro—; yo digo que es el órgano de Amadeo y nada más. Las Juntas son organismos oficiales y no tienen más órgano que el mío, que es el «Diario Oficial».

Crean ustedes—añadió—que todo eso de las Juntas hay que ponerlo en su contexto bíblico. De ese modo verá cómo terminan las murmuraciones y los enredos.

Cierva se metió en el auto y felicitó a los reporteros, marchándose.

Weyler ha sido relevado

Madrid 3, a las 11 n.

Se sabe que Weyler tenía ayer redactada la dimisión y solo esperaba la llegada de Cierva para hacerla efectiva.

Cuando este llegó al ministerio fué avisado Weyler, el cual acudió inmediatamente al despacho del ministro llevando el documento en la mano.

La entrevista fué breve, correcta y muy fría.

Weyler entregó a Cierva el documento mientras en laconicas palabras de explicaba el contenido del mismo.

El ministro pasó ligeramente la vista sobre el pliego y contestó al general que aceptaba la dimisión y que oportunamente proveería.

Se ignora la forma en que está redactada, pero se asegura que no contiene la palabra «dimisión».

Parece que Weyler, accediendo a ciertas indizaciones que el ministro ha dejado entrever, solicita se le crele del cargo si él constituye un obstáculo a la labor ministerial.

Cierva ha correspondido aceptándolo.

Así pues, Weyler ha sido relevado aunque otra cosa parezca.

Lo que hará el dimisionario

Los íntimos de Weyler aseguran que cuando se reanuden las tareas parlamentarias, este, en amplia libertad ya, dirá cuanto siente y piensa acerca del pasado, del presente y del futuro del Ejército.

Desde luego puede afirmarse que será muy explícito.

La causa del disgusto

El disgusto de Weyler obedeció a la opinión que se ha hecho del Estado Mayor Central para todo cuanto se relaciona con la campaña de Ma-

rrocos, pues todas las operaciones se han realizado sin más intervención que la de Cierva y Berenguer.

Las frases del ministro

A pesar de la importancia que reviste para la política el regreso de Cierva, los principales comentaristas se han hecho sobre sus frases humorísticas pronunciadas al entrar y salir de Palacio.

La nota de mayor actualidad

La nota de mayor actualidad la han constituido las visitas de Weyler y Allende a Palacio.

No obstante la reserva de Allende, se asegura en los círculos políticos que tiene gran importancia cuanto ha dicho al rey, sobre todo después de la larga conferencia sostenida con el monarca por Sánchez Guerra.

Evidentemente el rey y Allende tratarán de la designación de Sánchez Guerra para ocupar la jefatura del partido conservador.

El disgusto del Ejército

La actitud en que está colocado Weyler se juzga interesante, no solo desde el punto de vista militar, sino por las consecuencias políticas que puede acarrear al coincidir con otras actitudes de que se viene hablando con insistencia y que producen entre el elemento armado un ambiente de notorio disgusto.

Algunos recordaban las consecuencias que tuvieron en tiempos pasados ciertas deferencias del rey, semejantes a la que el monarca ha tenido hoy con Cierva invitándole a almorzar.

Tales deferencias fueron el preludio, en ciertas ocasiones, de gravísimos acontecimientos políticos que la realidad impuso al poco tiempo.

El pensamiento de Cierva

Queriendo averiguar el pensamiento del ministro de la Guerra, se ha interrogado a una persona que le conoce íntimamente.

Esta persona ha asegurado que Cierva ha anticipado su regreso a Madrid, no por la campaña de Prexa contra él, sino porque tiene grandísimo interés en fijar su punto de vista acerca del nuevo arancel, ante la posibilidad de que pueda establecerse por decreto y sea ya tarde para introducir modificaciones.

No hay cuestión militar alguna planteada. Unos varán gustosos la actuación del ministro y otros no, pero la colectividad guarda una disciplina admirable.

Las Juntas informativas se mantienen perfectamente dentro de sus atribuciones y ninguna actitud de hostilidad adoptarán, porque si tal hicieran serían inmediatamente disueltas.

El periódico militar que tan violentamente combate a Cierva lo hacen en nombre propio, sin representar a ningún organismo del Ejército.

En el fondo de esa campaña sólo hay una manobra política que correrá la misma suerte que las restantes.

Respecto a los prisioneros, estamos cerca del éxito para rescatarlos, pero ni el ministro ni los directores de periódicos que le acompañaron dirán nada, convencidos del perjuicio que causarían a los mismos cautivos.

Cierva volverá a Melilla acompañando al rey, al cual quiere saludar al Ejército y visitar Monte-Arriuit, tabaca de tantos héroes.

Otro artículo de «La Correspondencia»

«La Correspondencia Militar» insiste en considerar pueril e inútil el que determinados periódicos y el propio ministro de la Guerra tratan de animar la trascendencia de un campaña, considerándola impulsada por personalismos.

Añade que la compañía el aliento y el aplauso de la opinión pública y de los elementos armados.

Anuncia que por ello no cojará en su campaña.

Considera que es un acto sensacional la dimisión del general Weyler. Este acto ha promovido un entusiasmo inmenso entre todos aquellos que han convivido con el general constantemente en el ejercicio de la profesión.

Jamás ningún príncipe de la milicia logró interpretar tan admirablemente, sin previo acuerdo alguno, el formidable estado de opinión que reina en el seno del Ejército.

Con esto ha conquistado Weyler la mayor admiración, el más grande respeto de todos sus subordinados.

Todo esto demostrará que la campaña refleja exactamente poderosos estados de conciencia, pública y militar.

Las cosas no pararán aquí; seguirá adelante. Hoy ha sido el general Weyler; mañana será otra cosa.

© Cierva está dispuesto a jugarse el todo por el todo, haciendo prevaler sus propósitos en contra de toda la opinión, seguro de vencer, o disimula su verdadera y delicada situación para aprovechar la cuestión arancelaria y provocar la crisis el primer día que se le presente ocasión.

Termina el artículo afirmando que la estancia de Cierva en Madrid ha agravado el problema.

La guerra en Marruecos

(POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO)

Envío de enfermos

Madrid 3, a las 3 t.

El jefe del Cuerpo de Sanidad Militar ha dispuesto se envíe a Chafarinas una expedición de enfermos, habiéndose acondicionado en aquella posición un Hospital militar.

Un Observatorio

En la parte alta de Melilla, donde existe actualmente el Palomar, se ha acordado instalar un Observatorio Meteorológico.

Las nuevas operaciones

En breve se reanudarán las operaciones para ocupar la crilla derecha del Kert.

Berenguer, antes de marchar a Tetuán, dejó ultimado el plan de acuerdo con Sanjurjo.

Se han concentrado las fuerzas en los campamentos de Segangan, Tirkemir y Tauriat Amet.

La operación parece dirigida hacia Dar-Drius, donde los aeroplanos vienen observando las concentraciones de los enemigos con objeto de batirlos e ir completando el dominio del territorio de Beni Saïd y al otro lado del Kert las alturas de Dar Drius, muy escabrosas y de difícil acceso.

No obstante se cree que el enemigo opondrá una escasa resistencia.

El viaje del rey

Se insiste en que el rey emprenderá a viaje de visita a Melilla.

Se desconoce la fecha exacta de la marcha y lo que hoy es rumor va adquiriendo gran verosimilitud.

El Tratado comercial

Debido a la ruptura de relaciones comerciales con Francia se ha prohibido la importación de todo producto francés.

por esto el ganado se importará de la Península y obligará a que se suba el precio de la carne.

Lo mismo ocurrirá con el carbón, por haberse suspendido el tráfico con Quebdana.

«Paqueo» ligero

La pasada noche los moros sostuvieron un ligero «paqueo» en la aguada de Tistutín.

Varias noticias de Melilla

Madrid 3, a las 6 t.

Anoche las últimas baterías de Tazarut y Sebti, dispararon sobre los contingentes rebeldes que hostilizaran.

— Se ha reunido la Junta de Fomento para tratar de la prolongación del dique Nordeste del muelle Villanueva.

— Marcharon a Chafarinas el vapor «Junes» con 130 soldados enfermos.

— En breve se dirigirá un manuscrito a los jefes y oficiales y clases y soldados de Sanidad muertos en campaña.

— El vapor pesquero «Joven María», que navegaba en aguas de Tres Foros, corrió un gran temporal de Levante.

Se salvó la tripulación, excepto tres marineros que han desaparecido.

Los naufragos fueron recogidos por el vapor francés «Industrias», que los ha traído a Melilla.

— Ha dimisionado el jefe de policía coronel retirado de caballería don Mariano Sánchez Lacorte, por discrepancias con el general Fresneda.

— Se ha trasladado a Nador un tren de despojoamiento.

— También han marchado a las posiciones montañesas secciones volantes de desinfección.

Se presentan 90 familias

En el campamento de Zio se han presentado 90 familias de la cabida

de Beniufriur solicitando someterse y aceptando de antemano las condiciones.

Entregaron bastantes municiones y fusiles.

Combinación de altos mandos?

Aquí se tiene la impresión de que en breve se efectuará una combinación de altos mandos, tanto en este territorio como en la zona Occidental.

Oposición a nuestro avance

Madrid 4, a las 4 m.

Melilla.—Por conferencias de los moros y las observaciones en los aeroplanos que coinciden confirman que numerosos grupos de moros de las cabillas de Alhauemas se han corrido por el Kert entre Kandussi, Dar-Drius y Rio Higan estableciendo nuevas campamentos.

— Estas concentraciones se realizan para oponer resistencia a nuestro avance.

Los aeroplanos volaron sobre los concentraciones arrojando algunas bombas pudiendo apreciar que hicieron muchas bajas.

No obstante, las concentraciones aumentan.

El enemigo hace disparos de cañón sobre los aeroplanos, sin lograr hacer ningún blanco.

TOSAS ANTIGUAS) ( Catarros croáticos

Propensión a los enfriamientos

Alivio SEGURO y curación con la Solución MORENO

a base de Creosota, Cal y Fóforo

Precio del frasco 3'50 pts. De venta en la Farmacia del DR. J. MORENO, Camachos, 26, Murcia

CEMENTOS BELGAS

Los mejores que se conocen.—Los más baratos.—Cemento Portland «LEON».—José Escámez.—Escorial, número 2.—CARTAGENA.

Auto-Garage Aguilas

Coches de clientes a la venta

Camión BERLIET 4 toneladas

Coche BERLIET 12-16 H.P. nuevo

Moto INDIAN con side-car

Camioneta FORD 1 1/2 t. nuevo

Fractor FORD nuevo

SARNA

Antiséptico Martí

El único que cura sin baño

Véndese en todas las farmacias

«EL LIBERAL» SE VENDE

En MELILLA: Librería y papelería de Boix hermanos, Alfonso XIII, nº 25

En ORÁN: Centro de suscripciones de José Morcillo, boulevard du 2º

Noticias o sueltos periodísticos de actualidad a sus suscritores a 1/2 centimo cada uno

Advertisement for Hipofosfitos Salud featuring a woman holding a bottle and text describing its benefits for health and vitality.

Advertisement for Teatro Romea and Teatro Circo, listing plays and performances.

Advertisement for KERN COMPASES SUIZOS DE FAMA MUNDIAL, featuring a large 'K' logo and details about the product.

**VERDADERO REMEDIO DEL HOGAR**  
**LAS PASTILLAS VALBA**  
 son indispensables  
 al NIÑO al salir a la escuela, al ANCIANO al ir a tomar el aire, a los ADULTOS, cuando van a sus quehaceres para PRESERVAR SUS ORGANOS RESPIRATORIOS o para CUIDAR los Congripados, Mal de Garganta, Laringitis, Bronquitis, Gripe, Trancaco, Asma, Enfisema, etc.  
**PERO HAY QUE TENER CUIDADO**  
 de no emplear sino las  
**PASTILLAS VALBA VERDADERAS**  
 que se venden unicamente EN CAJAS con el nombre VALBA en la tapa y nunca de otra manera.

**EXTRACTO DE CEREALES Borrell Oliveras**  
 TONICO VEGETAL EXENTO DE ALCOHOL  
 Por su riqueza en FOSFORO ORGANICO, por sus VITAMINAS y OXIDOSAS, es el medicamento más apropiado y activo para reconstituir un organismo decaído.  
 Insustituible en las Anemias, Clorosis, Neurastenias y Escrofulosis.  
 Utilísimo a convalecientes, niños y ancianos.  
 Laboratorio General de Farmacia: San Andrés de Palomar (Barcelona).  
 Depositarios: Hijo de José Vidal y Ribas, S. en C. Barcelona.  
 De venta en Farmacias y Droguerías  
 Representantes: VIUDA DEL FARMACÉUTICO SANTOS MORENO.-CARTAGENA



**HERPETISMO ESCROFULA ARTRITISMO**

**Picores**  
 Granos Acnés Sarpullidos

¿Quién es uno y otro sexo no desea verse preservado para siempre de esa incansante necesidad de rascarse? ¿Quién no desea tener una tez irrepachable, un cutis eternamente limpio de toda erupción, de toda flogorescencia? ¿Cuáles son en fin los enfermos atacados de Escrófula, Herpes, Forúnculos, Sicosis, Várices, Llagas varicosas o de cualquier otra especie, que no deseen ver cesar sus dolencias tan deprimentes como dolorosas? Aquí afirmamos, y lo repetimos hasta la saciedad, que todo el mundo sea cual fuere el origen del mal, puede ponerse definitivamente al abrigo de esos brotes. Millares de curaciones, que recordaremos oportunamente, obtenidas por el tratamiento repetido del

**DEPURATIVO RICHELET**

confirman, científicamente, la absoluta eficacia de este poderoso rectorificador de la sangre. Su acción es energética y rápida. Ataca el mal en su causa. El líquido sanguíneo queda limpio de las impurezas que lo corrompian. El exceso de humores se detiene, la infección desaparece, las llagas secicatrizan y el enfermo se cura. Es además el tratamiento ideal para impedir todas las manifestaciones del Artrismo cuyo origen está íntimamente ligado a las alteraciones de la sangre: Reumas, Gota, Dolores, Asma, Enfisema, Almorranas, Fiebritis, Congestiones, Arterio-Esclerosis, etc. En ningún caso ha fracasado esta medicación.

ALMORRANAS CURAN RAPIDA Y RADICALMENTE con POMADA ZEHENAL ANTI-HEMORROIDAL. En todas las Farmacias y Droguerías.

Depósito en Murcia, Droguería de J. Ferrer, Plaza de S. Julián.

**Agencia Martínez**  
 Servicio de Encargos  
 Líneas de Alicante, Murcia, Cartagena, Torrevieja, Lorca, Valencia, Madrid y Barcelona. Alicante: Isabel II, 4, teléfono: Elche: San Jaime, 4; Torrevieja: Rodas, 15; Callosa: Nueva, 6, teléfono; Orihuela: C. de la Barca, 6, teléfono; Murcia: Sociedad, 13, teléfono; Lorca: Canalejas, 64, teléfono; Cartagena: Duque, 35, teléfono; Valencia: San Vicente, 108, teléfono; Barcelona: Gignás, 37, teléfono; Madrid: Teléfono: Palma Mallorca: Calera, 11

**LÍNEA BLAND**  
 GIBRALTAR  
 Servicio fijo semanal para pasaje y carga entre ALICANTE y ARGEL, ORAN, GIBRALTAR, TANGER, CASA-BLANCA y viceversa, por los rápidos vapores correctos ingleses "GIBEL SANSAR", de 1.727 toneladas y 6.500 caballos, y "GIBEL ZERJON", de 2.391 toneladas y 8.500 caballos. Salidas de Alicante para los dichos puertos todos los viernes a las cuatro de la tarde, admitiendo carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Para más informes Sres. J. y A. Lamaignere, Paseo de los Mártires, 3, sus consignatarios, entrepuerto.-ALICANTE

**Vapores Transatlánticos Españoles**  
 DE  
**Pinillos, Izquierdo y Comp.**  
 Servicio a las Antillas y Estados Unidos  
 El vapor **Cádiz** de 10.000 toneladas saldrá de ALICANTE el día 9 de Enero de 1922, para Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Matanzas, admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos y para Las Palmas y Tenerife. La admisión de carga y despacho de documentación, quedará cerrado el día anterior a las doce. Para más informes dirigirse a sus Consignatarios Ravello, Hijos.- Calle Rafael Altamira, núm. 22 ALICANTE

En breve se pondrá a la venta el  
**Almanaque de Nuevo Mundo**  
 que constará de 52 páginas; 18 en color. Se admiten encargos en los puntos de venta.

**EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA de PINO MARITIMO de LAGASSE**  
 combaten victoriosamente  
 Resfriados Tos Bronquitis Influenza Gripe Ronqueras Dolores de Garganta  
 En todas las Farmacias

**AMA de oría para casa** de los padres, de 19 años de edad, leche de veinte días, primera. Razón: Camino del Palmer, Las Barracas, preguntando por Mariana Lacárol.

**AMA de oría para casa** o la de los padres, de 20 años de edad y leche de seis meses. Razón: Montegude, Lumberras, preguntando por Carmen Jiménez Oliva.

**Société generale de Transports Maritimes a Vapeur S. P.-MARSEILLE**  
 Servicio regular extra-rápido entre ALICANTE Y LOS PUERTOS DEL PLATA

El magnífico vapor por correo francés **"CORDOBA"**, saldrá de Alicante el día 8 de Enero próximo directo para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo carga y pasajeros de 1.ª y 2.ª clase. Para informes dirigirse a sus consignatarios Paseo de los Mártires, número 3, entrepuerto, Alicante

**J. y A. Lamaignere,**  
 VAPORES FRUTUOSOS REGULARES Y RAPIDOS

**Mac Andrews & Co Ltd.**  
 AFILIADOS DE:  
 The Royal Mail Steam Packet Company (The Main Mail Line)  
 Agentes de la Compañía de Seguros The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres.  
 Para más detalles dirigirse a J. García Ramos.-Murcia.  
 Para más detalles dirigirse a Mac Andrews & Co Ltd.-Cartagena

**Reparación de armas**  
 de fuego, de todas clases y sistemas, por el competente maestro de Eibar (Guipúzcoa) Roque Aguirre. El Taller, nuevo en esta localidad, está establecido en la plaza de Martínez Torrel, junto a la Administración de los autos de Caravana.

**ENCARGOS.- AGENCIA DE DIEGO LOPEZ ASENSI**  
 Servicio diario por ferrocarril entre Murcia y Lorca y pueblos de la línea.-Combinación para Madrid, Valencia, Alicante, Cartagena con los pueblos intermedios y otras importantes poblaciones de España.-Gran reserva, seguridad y economía en todos los asuntos.-Especialidad en encargos de compra.-Casa en Murcia: Plaza del Poeta Zorrilla núm. 9; casa en Lorca: Fernando el Santo núm. 3.-Advertencia: Esta Agencia es la primera establecida en la línea de Lorca y garantiza todas sus operaciones.

**ALMORRANAS CURAN RAPIDA Y RADICALMENTE con POMADA ZEHENAL ANTI-HEMORROIDAL.**  
 En todas las Farmacias y Droguerías.

**EL LIBERAL**  
 ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION CENTRO Y FUERA DE MURCIA ORGANIZADO DE LA PUNTA BLANCA

**La dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno**

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un herético remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el nacimiento y desarrollo de los dientes, evita el picor de las encías, haciendo reaparecer la baba; suprime la fiebre (alantura); combat los ataques de afección y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICINA MORENO sustituye y reemplaza a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podría ser posible. Como garantía exigirá un frasco y rábico en las etiquetas y gurgandillas de los frascos. Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, núm. 26.-MURCIA

FOLLETON DE "EL LIBERAL" (33)

**Un Crimen de la Juventud**  
 POR  
**El Vizconde Ponson du Terrail**

nuevo a la caja del principal y entró una noche en su casa con la firme intención de saltarse la tapa de los sesos. Me gustaba este joven, continuó el tío La Lluvia; adviné su desesperación, obtuve una completa confesión y le puse en la mano cincuenta y siete billetes de mil francos, montante de su déficit. Al día siguiente los reintegré en la caja, y desde aquel momento fué un hombre más; ¿comprende usted?  
 —Perfectamente, dijo Beltrán.  
 —Preciso fué, que cuando la ocasión se presentase, me probase su reconocimiento con detrimento de su principal, al cual, no obstante, le tenía cariño.  
 —Es acaso él el que...  
 —Dispense usted; vengo a jugar con usted con cartas descubiertas, señor barón.  
 —Voyos, dijo Beltrán.  
 —La casa sobre la que me ha pedido usted informes es sólida. Desafie a cualquiera a

que la derribe, si no le doy mi apoyo... y si no le comunico un detalle que conozco...  
 —Bien, y qué más.  
 —Cuando tuve esta noticia entre mis manos, me hice este razonamiento: aquí hay dos hombres que yo no conozco, de los cuales el uno quiere tragarse al otro. Escuse usted la palabra, es un término de Bol-sa. Si yo quiero, se lo tragará.  
 —¡Ah! ¡ah! dijo Beltrán, es usted lógico, tío La Lluvia.  
 —Entonces uno de mis hombres sondeó el terreno; fué avisarse con el que usted sabe y le dijo: ¿Quiere usted dar trescientos mil francos por un simple consejo?  
 —Y, preguntó Beltrán con un extremo movimiento imperceptible, ¿los dió?  
 —No. Puso en la calle a mi enviado.  
 —Beltrán respiró.  
 —Entonces, continuó el tío La Lluvia, redacté las notas que traigo aquí.  
 Y sacó del bolsillo un pliego bastante abultado.  
 Beltrán extendió la mano.  
 —¡Oh! poco a poco. No sea usted tan vivo, señor barón.  
 —Ea, espíquese usted.  
 —Parece que el banquero en cuestión, una vez despedido mi enviado, se arrepintió en extremo. Hizo que corrieran tras de él, pero no lo alcanzaron... Mas si volviera a presentarse este... tendría los trescientos mil francos.

—¿Bel quién sabe?  
 —Estoy seguro de ello. Por eso es que he venido a verle a usted, señor barón. Ayer tenía intenciones de devolverle a usted cien mil francos sobre los doscientos y de entregárselos las notas.  
 Hoy vengo a proponer a usted que me firme el pagaré adjunto, cuya fecha está en blanco.  
 Y el tío La Lluvia colocó ante los ojos de Beltrán una hoja de papel sellado que decía así:  
 El abajo firmado, acreedor de la casa de banca en liquidación Valbonne; pagará a la vista y orden de la suma de trescientos mil francos.  
 —Ya usted, ve caballero, dijo el tío La Lluvia, que hago las cosas con regularidad. Si los informes que le doy a usted no son capaces de permitirle a usted arruine a su enemigo en pocos meses, si la liquidación no se efectúa, su pagaré de usted es nulo y sin valor.  
 —Está bien; pero y mis doscientos mil francos?  
 —Soy honrado, va usted a verlo. Me aquí un recibo que acredita que los doscientos mil francos han sido depositados en la caja de Valbonne. Podrá usted hacerlos retirar cuando le acomode. ¿Está en regla la operación?  
 —Sí.  
 —Entonces firme usted.

—Una palabra, aun...  
 —Escuche.  
 —¿Qué le mueve a usted dinero por dinero a darme la preferencia?  
 —Una suma de sesenta mil francos que he cobrado por fuera y que hubiera restituido si hubiera recibido los trescientos mil francos de M. de Balbonnette.  
 —Ahora entiendo, dijo Beltrán. Tomó la pluma y firmó.  
 El tío La Lluvia hizo desaparecer el pagaré en una cartera tan graciosa como su sombrero; después se levantó y mirando fijamente a Beltrán:  
 —Parece odia usted profundamente a ese hombre.  
 —No a él, sino a su hija.  
 —Ah, ah.  
 El tío La Lluvia tuvo una risita seca y nerviosa. Después dió un paso hacia la puerta.  
 —Pues bien, dijo, vaya usted esta noche al lado de mi puerta, y se verá con el hombre a quien dió usted cita antes de ayer.  
 —Beltrán se estremeció.  
 —¿Luego sabe usted eso?  
 —¡Acaso no se ve todo!  
 Y salió saludando hasta el suelo.

noche, se hizo servir la comida en su cuarto y no salió hasta las diez.  
 A esa hora se fué a pie, envuelto en un gran macfarlane de color oscuro, el sombrero echado sobre las cejas y un cigarro en la boca por la calle Lafitte y el lado izquierdo del boulevard, evitando con cuidado el pasar por delante del "Tortoni".  
 En la esquina de la calle Lamartine se paró y tuvo un consejo consigo mismo.  
 —¡Véamos! se dijo: antes de hacer un pacto de alianza con este hombre, es bueno pensar un poco en él e inquirir qué pasión es la que le mueve.  
 Su facha es enfermiza, y su cabello cano me indica que no ha podido amar a la señorita de Valbonne ni ser despreciado por ella.  
 Al padre es, pues, a quien odia.  
 Sin embargo, M. de Valbonne pasa por hombre generoso y de carácter franco. ¿Qué mal puede haber hecho a este desconocido?  
 Beltrán agotó en diez minutos todas las suposiciones imaginables y no creyó deber admitir ninguna.  
 Todas eran a cual más absurdas.  
 Y como no encontrase ninguna solución al problema y el odio del desconocido fuera para él un enigma, se decidió a esperar todo de la casualidad, y se metió por la calle Lamartine.  
 Llovía un poco; la calle estaba casi desierta.